

ŠÚ SR reviduje údaje zahraničného obchodu od roku 2010

Posledná aktualizácia: 16.10.2020 | Počet zobrazení: null



Vydavateľ: null

Dátum publikovania: 01.10.2019

Údaje o zahraničnom obchode SR na mesačnej ajceloročnej úrovni od roku 2010 budú v najbližších dňoch revidované. Štatistický úrad SR pristúpil k zásadnej úprave metodiky najmä vplyvom zmien v oblasti obchodu s energiami a vo vykazovaní dát o obchodovaní s námornými lodami a lietadlami. Súčasne sa zmenilo referenčné obdobie pre štatistiku obchodu s nečlenskými krajinami.

Údaje za rok 2019 budú prvýkrát publikované podľa upravenej metodiky v októbri 2019 a spolu s údajmi za roky 2010 – 2018.

„Revízia je reakciou na liberalizáciu trhu s energiami (elektrinou a zemným plynom), ktorá spôsobila, že cezhraničné toky týchto komodít sa začali výraznejšie odlišovať od finančných účtovných tokov,“ uviedla Alžbeta Ridzoňová, riaditeľka odboru štatistiky zahraničného obchodu ŠÚ SR.

S cieľom spresniť štatistiky obchodu medzi členskými štátmi EÚ a obchodu s nečlenskými krajinami bolo v EÚ umožnené použitie aj iných zdrojov údajov - dát od prevádzkovateľov prepravných a distribučných sietí a tiež odhadov hodnoty pre tieto komodity.

Hodnota dovezenej a vyvezenej elektriny sa doteraz určovala z údajov o jej čistých tokoch cez hranice. Podľa upravenej metodiky bude jej dovoz a vývoz odhadnutý na základe neočistených (brutto) cezhraničných tokov. Do celkového množstva dovezeného zemného plynu bude okrem plynu spotrebovaného na Slovensku zahrňovaný aj všetok dovážaný plyn, ktorý sa následne vyváža. Hodnota dovezeného a vyvezeného zemného plynu bude odhadovaná na základe jednotkových hodnôt vykázaných v INTRASTAT-SK hláseniach a colných vyhláseniach.

Rovnako sa po novom do štatistiky zahraničného obchodu zahrnú iba tie dovozy a vývozy lodí a lietadiel, pri ktorých došlo k zmene ekonomického vlastníctva medzi slovenským a zahraničným rezidentom. „Pri zostavovaní celkového dovozu a vývozu námorných lodí a lietadiel sme obdobne ako pri energiách, aktualizovali postupy pre overovanie zmeny ekonomického vlastníctva. Akk zmene vlastníctva nedošlo, boli takéto dáta zo štatistiky zahraničného obchodu vylúčené,“ spresnila A. Ridzoňová.

Štatistický úrad SR tiež zmenil referenčné obdobie pre štatistiku obchodu s nečlenskými krajinami. Dovoz a vývoz bude po novom zahrnutý do mesiaca, v ktorom bolo prijaté colné vyhlásenie. To je zvyčajne aj mesiac, v ktorom bol tovar prepustený do navrhovaného colného režimu (referenčné obdobie v metodike roku 2018). Všetky zmeny sú v súlade s príslušnou európskou legislatívou.

Pretože štatistika zahraničného obchodu je dôležitou súčasťou kľúčových ekonomických agregátov ako sú *hrubý domáci produkt* a *hrubý národný dôchodok*, ŠÚ SR začlenil nové postupy vrátane spresnenia dovozu a vývozu elektriny a zemného plynu do benchmarkovej revízie národných účtov, ktorá bude zverejnená v októbri 2019.

Vydal:

Štatistický úrad SR
Lamačská cesta 3/C
840 05 Bratislava 45
Slovenská republika

Hovorca:

tel. +421 2 50 236 553
e-mail: hovorca@statistics.sk
Sociálne siete :

Informačný servis:

tel. +421 2 50 236 339
+421 2 50 236 335
e-mail: info@statistics.sk



Upozornenie: Pri uverejnení celej informatívnej správy alebo jej časti prosíme uviesť zdroj informácií Štatistický úrad Slovenskej republiky. Štatistický úrad SR tvorí kvalitné štatistiky užitočné pre spoločnosť podľa 16 zásad týkajúcich sa inštitucionálneho prostredia, štatistických procesov a výstupov podľa Kódexu postupov pre európsku štatistiku.